

新媒体时代企业形象维护与公关手段的演变 ——以钉钉公关事件为例

林绮晗

(暨南大学新闻与传播学院,广东 广州 510632)

摘要:近年来,异军突起的国际互联网已成为第四媒体,部分地取代着报刊、广播、电视等媒体的传播功能,同时改变着传播的传统模式,使信息传播更加平等、自由,也使信息的产生、复制、传播、接收和反馈都能在同一时间由传播者和收受者共同完成。

关键词:新媒体;危机处理;企业形象维护;网络传播;品牌形象;公关手段

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.158

1 新媒体环境中企业形象的全方位展现

(1)新媒体的诞生与发展。“新媒体”一词由英文“New Media”直译而来,“新媒体”最早由美国人P·戈尔德马克提出。新媒介则指起源于20世纪末,兴盛于21世纪初的互联网第二代媒介,在新媒介中,信息的接收者同时也成为了信息的制造者。信息源对传播关系的掌控作用被新的传播态势弱化,信息由从前的自上而下传播、反馈单一变成了放射状传播、多层次多方位反馈。许多信息一经流出就极容易被二次加工再传播。正因如此,企业在自身形象的树立和维护上更需要下苦功夫,实时监测舆情,谨防在信息传播过程中造成漏洞。

(2)企业形象的树立、展现和维护。企业形象是指社会公众对企业素质的整体印象及评价,包括企业的品牌形象(产品质量、商标、包装等)、员工形象(服务态度、职业道德、管理技术水平等)、营销形象(促销方式、售后服务等)等。企业形象将直接影响企业在市场中的竞争能力。1955年,英国广告学研究者David Ogilvy提出了品牌形象理论,明确指出当多种不同品牌的企业商品不存在实质上的质量差别时,消费者最终的选择由商标和企业营造的特殊印象决定。由此可见,树立良好的企业形象是一个企业能够正常运营的基础,将企业形象在市场中得以展现并持续不断地维护是企业在市场竞争中稳步前进的助燃剂。新的传播环境下,仅仅依靠传统媒体进行宣传显然已经无法满足时代的需要,亦无法达到预期的效果。企业亟需顺应媒体融合的趋势,对新媒体传播特点和手段进行深入研究并将其熟练地投入到应用中去,运用正确的新媒体策略为企业开展维护形象、危机公关等工作。

2 新媒体环境下的企业公关成功案例

2020年伊始,居家隔离使我国大中小学生立刻进入“网课时代”,即使不能亲自到校上课也要在家推进学习进度。2020年1月19日,在教育部“停课不停学”的号召下,“钉钉”成为“部选APP”,被官方指定为小学生网络学习平台。然而学生们或许是出于对突如其来的网络教学的不适应,又或是因为美好假期被拦腰斩断,这个安装次数达到13亿的APP惨遭一星毒打,评分从4.9一路跌落到1.6,瞬间被推到了被下架的悬崖边。

2020年2月13日,钉钉官方微博账号发布了一条“求饶”微博:文案为两个微博自带表情,配图上带有“相识是一场缘 不爱请别伤害”“我知道,你们只是不爱上课,但别伤害我,拜托拜托”的字样。与此同时,阿里旗下的其他平台与软件的官方账号纷纷前来与钉钉互动,为钉钉向广大使用者求情。它们结合自身的使用特点,让公关文案变得灵动活泼,立刻拉近了平台与用户之间的距离,转移了用户的注意力,有效消除了用户的不满情绪。比如,全民使用的购物平台淘宝发言:“哈哈哈哈哈哈大家看在我的面子上多给小钉打两颗星吧。”钉钉回复:“你的面子应该是大的吧。”这样的互动被用户群体浏览并参与后,用户很难不重新思考自己之前的行为是否合理并会有相当一部分用户修改打分。

然而想要仅仅通过一条微博就彻底扭转局面显然是不切实际

的。2020年2月16日,钉钉利用bilibili官方账号“钉钉DingTalk”发布一则名为《钉钉本钉 在线求饶》的视频。截止到目前,该视频播放量已突破2557.1万次,最高全站日排行第一名,弹幕数量更是多达32.7万条。曲调融入了当下流行的鬼畜与二次元元素,MV制作虽不华丽但内容足够丰富,填词更是“低到尘埃里”。在微博和bilibili两个平台上相继开展“求饶式公关”后,钉钉在应用市场中的评分在三天内由1.6升为2.6,效果十分可观。

3 新媒体环境下的企业公关策略

(1)建立并完善舆情监测系统。新媒体时代是个社会性极强的时代,人人拥有畅所欲言的权利,传播也变得轻而易举。正因如此,企业要建立起全面的舆情监测系统,要在各大网络平台上搜集用户的反馈。这些信息对企业的经营和发展有着重大影响,更是与品牌形象紧密相关。只有多留意媒体上与企业相关的信息,才能在危机发生时第一时间找到源头,进行分析,再采取下一步公关措施。

(2)审时度势,多方位出击。监测到位还远远不够,当用户出现信任危机或不满情绪时,企业公关部门应采取多渠道公关的形式,全面维护企业形象,力挽狂澜扭转舆论风向。钉钉正是通过微博、bilibili“双管齐下”,表情包、鬼畜视频齐上阵的公关手段,在短时间内快速扭转用户社群的舆论风向,激发人们的同理心和同情心,促使用户在接收到这些外部刺激后重新审视自身行动的动机。

(3)捕捉用户特点,“看人下菜碟”。钉钉此次公关的成功之处在于从始至终没有发一篇白纸黑字冷冰冰的公关文件,因为公关对象是孩子,是全国数以千万计的中小学生。阿里放低姿态,用充满趣味的方式和他们对话,这样做会取得公关文件所达不到的效果。用户群体体会到了被尊重,诉求有回应的感觉,态度自然会缓和下来,事态也终将出现转机。

4 结束语

企业在经营运转的过程中,与消费者或产品使用者之间产生矛盾与冲突是无法避免的事,同时也是再正常不过的事。有的地方就会有交流,有信息的地方就会有传播。如今,信息化已经成为时代发展的主旋律,新媒体也成为了传播媒介领域的领跑者。企业要时刻保持危机意识,既要与传统媒体建立良好的关系,又要在以新媒体为载体的非官方话语空间中与消费者建立和谐的关系,及时进行有效沟通,积极引导正面舆论报道。好的企业形象如同扬起的帆,能够助力企业提高在市场中的竞争力,紧跟时势,根据实际情况及时调整公关措施,方能让其拥有在商场上高歌猛进的底气和开疆拓土的勇气。

参考文献

- [1]杜妹佳.浅析新媒体在企业形象危机公关中的作用[J].山西农经,2017,01,076.
- [2]周雅露.论新媒体时代企业形象传播策略及实施路径[G].视听,2019,12,124.
- [3]辛镇瀚.新媒体在企业宣传工作中的运用[G].企业改革与管理,2020,02,089.